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Массовое потребление психоактивных веществ в молодежной среде, в том числе потребление наркотиков остается одной из острейших проблем современности, так как по своим долгосрочным последствиям представляет серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, правопорядку и безопасности государства.

По оценкам экспертов наркомании подвержены в основном подростки и молодежь. По статистике, основными потребителями наркотиков являются люди от 14 до 30 лет. Поэтому проблема распространения и употребления наркотиков в молодежной и образовательной среде приобрела особую актуальность и требует совместных решительных действий как со стороны государства, так и со стороны общества. На фоне экономической нестабильности отмечается резкое обострение проблемы социального сиротства несовершеннолетних, что еще больше осложняет проблему подростковой наркомании.

Обращает на себя внимание рост числа женщин, употребляющих наркотические и психоактивные вещества. Новым явлением стало появление «семейной» наркомании и фактов вовлечения малолетних детей в наркоманию собственными родителями.
В сложившейся ситуации профилактика наркомании в молодежно-подростковой среде приобретает приоритетное значение, а в число значимых субъектов профилактики наркомании среди детей, подростков и юношества следует отнести их ближайшее окружение: семью, родителей. Большинство эффективных профилактических программ как отечественных, так и зарубежных направлены на предотвращение вовлечения подростков и молодежи в немедицинское употребление психоактивных веществ, включают работу с семьей.

С учетом актуальности проблемы наркотизации молодежи и понимания того, что, во-первых, родители составляют первую общественную среду ребенка, закладывают основы его физического и психического здоровья, играют важнейшую роль в формировании жизненных ориентиров; во-вторых, родительская общественность является многочисленной, активной и наиболее заинтересованной в здоровье своих детей, одним из перспективных направлений в системе образования по вопросам профилактики является работа с родителями школьников.

Таким образом, профилактика массовой девиации молодого поколения и особенно детской, подростковой и молодежной наркомании требует воспитания, информирования  взрослых (родителей, учителей школ, ПТУ, преподавателей колледжей, вузов, руководителей предприятий и образовательных учреждений), повышения уровня культуры и просвещения  родителей. 

В  школе разработана программа по работе с родителями «Семейный круг», целью которой является формирование у родителей установки на актуальность проблемы наркотизации детей и подростков, непримиримого отношения к употреблению и распространению наркотиков. Программа предполагает осуществление мероприятий на основе предварительного анализа уровня информированности  детей, подростков, юношества, семьи, родителей  на основе исходной оценки ситуации, что является необходимым условием эффективности любой профилактической программы. 
Задачей обучения родителей как целевой подгруппы является умение вести диалог со своими детьми о психоактивных веществах. Не менее важной задачей является также преодоление защитной позиции родителей - отрицания возможности приобщения своих детей к табаку, алкоголю и наркотикам.

Первый шаг в реализации проекта - это анонимное анкетирование учащихся и родителей по выявлению употребления психоактивных веществ  детьми. Второй шаг - оказание консультативной помощи  родителям,  и, наконец, третий шаг – обучение родителей по программе «Семейный круг». 

Программой предусмотрено проведение родительских собраний с родителями, чьи дети достигли возраста 13-16 лет, как самого кризисного периода своей жизни. В ходе обучения родители подростков  должны знать комплекс признаков злоупотребления психоактивных веществ, их разновидности. Родители должны понять, что их дети имеют собственные мнения, часто отражающие социальные стереотипы - терпимое отношение к алкоголю, табаку. Родители должны быть очень внимательны к тем явлениям окружающей среды, которые содержат факторы риска приобщения к употреблению алкоголя, табака. 
Курс обучения родителей по данной программе рассчитан на 17 часов. Разработано тематическое планирование. Предусмотрены такие формы просвещения родителей как: мастерская общения, мини-лекция, семинары,   работа в группах, тренинговые занятия,  дискуссионный клуб,   круглый стол и др.     
Продолжением работы по реализации программы профилактики употребления психоактивных веществ  стало проведение школьного конкурса на лучший классный час по теме «Профилактика злоупотребления ПАВ несовершеннолетними». Цель конкурса - выявление и поддержка инновационного и эффективного педагогического опыта работы классных руководителей по профилактике злоупотребления ПАВ несовершеннолетними. Согласно  положению  в конкурсе приняли участие классные руководители  1-11 классов. Конкурс проходил в 2 этапа: I этап -  отбор 3-х лучших конкурсных работ; II этап – мастер-классы, которые провели победители I этапа. 
В результате отборочного тура лучшими признаны методические разработки классных часов Г.Ю. Поповой «Умей сказать нет!», Т.И. Зомаревой «Ступени, ведущие вниз», Н.И. Черепановой «В мире иллюзий или замкнутый круг». Победителем конкурса стал классный час Т.И. Зомаревой, классного руководителя 10 класса «Ступени, ведущие вниз».

Почему жюри отдало свое предпочтение этому классному часу? В первую очередь потому, что это - современный классный час, т.е.  совершенно новый, актуальный - важный, существенный для настоящего времени. А еще – действенный, имеющий непосредственное отношение к поставленной проблеме, закладывающий основу для ее решения.   Жюри отметили правильность подбора материала для различных этапов классного часа, связь теории с практикой, четкую организацию.

Классный руководитель умело спроектировал проблемные и поисковые ситуации,  активизировал деятельность учащихся на решение данных ситуаций, нашел пути для открытого общения на столь сложную тему. Классный час прошел в творческой, добродушной атмосфере. Общение классного руководителя с учащимися заслуживает особого внимания: эмоциональная речь, тон, стиль, манера общения с классом и отдельными детьми. Учитель начинает классный час с постановки той проблемы, о которой они будут говорить 45 минут: «Сегодняшний классный час назван  «Ступени, ведущие вниз». Мы поговорим о том, как в нашем сложном мире сохранить человеческое достоинство, пройти мимо губительных соблазнов, сделать выбор в пользу здорового образа жизни. «Ступени, ведущие вниз». Какие это ступени… Вся жизнь человека – это ступени. Начальная ступень - это «Рождение», а конечная – «Будущее». А можно  разделить  на отрезки в соответствии с периодами жизни: младенчество, детство, отрочество, а дальше ……юность, зрелость, пожилой возраст, старость. Но ведь будущего может не произойти, ведь такие опасные пристрастия, как алкоголизм, наркомания, табакокурение, требуют от человека больших жертв. Стоит ли это наших жертв? Сегодня в этом мы постараемся разобраться».
Профилактическая деятельность в нашей школе сосредоточена на пяти основных объектах: личность, семья, сверстники, школа и общество. Исследования показывают, что если направить программу профилактики сразу на несколько объектов, то ее эффективность заметно возрастет. Поэтому ожидаемыми результатами программы должны стать активизация  родительской аудитории; формирование негативного отношения родителей к наркотизации;  повышение воспитательного потенциала семьи;  добровольное формирование волонтерской группы родителей.
