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Введение

Везде, практически где бы мы ни находились, мы видим подростков, которые неустанно, азартно тыкают на кнопки мобильного телефона: на улице и в помещениях, на уроках и переменах, в очереди к кассе супермаркета и на рынке. Они набирают не цифры, а буквы, не номера, а СМС-сообщения, попросту смски, совершенно не задумываясь о том, правильно ли их написали. Ведь неверно поставленная запятая или какой-либо другой знак препинания могут нести неверный смысл. 
СМС – это новый способ коммуникации, но как он влияет на речь: положительно или отрицательно?
 Цель  работы: получить ответ на вопрос: Как влияют  СМС-сообщения на речь подростков?
Задачи:

1. Ознакомиться с  особенностями жанра СМС. 

2. Рассмотреть в литературе жанровую специфику СМС-сообщений.

3.Выявить отношение учащихся и педагогов школы к жанру СМС-сообщений

 Объект исследования: СМС-сообщения. 

Предмет исследования: жанровая специфика СМС-сообщений.

 Гипотеза: Возможно СМС - сообщения отрицательно влияют на речь подростков?

Актуальность: Данную тему можно считать актуальной, т.к. в настоящее время СМС-сообщения среди подростков пользуются огромной популярностью.

Глава I. Особенности СМС-сообщений
1.1 Основные черты СМС-сообщений

В век информационных технологий нам  достаточно сложно представить свою жизнь без СМС-ок. Они настолько прочно закрепились в нашей жизни, что, наверняка, не осталось ни одного человека, ещё не пользовавшегося ими.
Для начала попытаемся узнать историю создания СМС-сообщений. 
СМС была создана как составная часть стандарта GSM Phase 1. Впервые идея осуществления сервиса возникла в 1984 г. и была затем реализована группой инженеров, среди которых были: Фридхельм Хиллебранд, Бернар Жильбер, Финн Тросби , Кевин Холли, Йан Харрис. Впервые система рассылки коротких сообщений была опробована в декабре 1992 года в Великобритании для передачи текста с персонального компьютера на мобильный телефон в сети GSM компании Vodafone, спустя год после появления стандарта GSM на европейском рынке. И содержание первого СМС-сообщения было "Счастливого Рождества!"[3]
 Первые телефоны с функцией отправки/приема СМС начала производить знаменитая финская корпорация Nokia. Спрос заметно увеличился, когда определилась так называемая «целевая группа». Молодежь очень быстро освоила все прелести СМС-почты, и началось триумфальное шествие услуги по миру. Зачем тратить деньги на голосовое общение, когда все, что нужно, можно уместить в 160 символах, включая пробелы? Студенты строчили сообщения на лекциях, передавали с их помощью длинные адреса и даты, время встречи и признания в любви. Немаловажную роль сыграла и присущая многим подросткам застенчивость — многие вещи проще написать, чем сказать.

В толковых словарях понятие «СМС-сообщение» не встречается. 
В Интернете в Википедии даны следующие данные:

СМС-сообщение (от англ. Short Messaging Service — «служба коротких сообщений») — технология, позволяющая осуществлять приём и передачу коротких текстовых сообщений с помощью сотового телефона.
Специалисты считают, что СМС-язык  - это средство неформального общения, который не способствует успешному установлению деловых контактов.
СМС, как правило, доставляются в течение нескольких секунд. Отправитель может получать уведомление о доставке сообщения. Можно отправить сообщение на выключенный или находящийся вне зоны действия сети телефон. Как только адресат появится в сети, он получит сообщение. Если отправитель получает уведомления о доставке, то таким образом можно определить момент появления в сети получателя.

Достоинства и недостатки технологии СМС очевидны: этот сервис необычайно удобен. Использование СМС-сообщений позволяет существенно экономить на звонках, т.к. они дешевле даже самого короткого разговора. Ещё одно достоинство - возможность отправки сообщения в ситуациях, когда телефонный разговор невозможен, относительно большое «время жизни» передаваемой информации (текстовое сообщение может быть сохранено на телефоне пользователя и просматриваться практически неограниченное число раз). 

Недостатки:  неудобный набор текста на большинстве современных мобильных аппаратов, ограничения на допустимую длину сообщений, не до конца решенные технические проблемы с передачей СМС-сообщений между сетями различных операторов.

Основные черты СМС-сообщений как жанра - краткость, сиюминутность и частный (непубличный) характер содержания, сильная зависимость от средства передачи информации - мобильного телефона, разрешающего лишь небольшой объем сообщения и располагающего ограниченным набором клавиш. Эти черты влияют на языковой облик СМС-ок, но не приводят к засорению языка как такового. [4]
1.2 Влияние СМС-сообщений на психику подростков
Подростки всюду отправляют СМС-сообщения — поздно ночью, когда их родители спят, в кафе, в классах и на улицах. Так, например, в среднем, американский подросток отправляет и получает 2272 СМС в месяц, то есть почти 80 сообщений в день.

 Психологи отмечают, что это может вести к тревожности, проблемам в школе, снижению успеваемости, повторяющемуся стрессу и нарушениям сна.                                 
Современную молодежь захватил поток новых психических и физических расстройств. Связаны они с мобильными телефонами. Как уверяют ученые, подростки, которые отправляют огромное количество СМСок, могут оказаться в больнице, сообщает Утро.ру. По мнению австралийских исследователей из Мельбурна, у юных любителей общаться по сотовому посредством тестовых сообщений могут развиться тревожность, неуверенность в себе, депрессия, а также синдром запястного канала. 

Новые болезни носят довольно экстравагантные названия. Например, “текстофрения”. При этом расстройстве кажется, что пришло сообщение и пациент чувствует вибрацию или слышит сигнал, хотя на самом деле ничего не происходит. Еще одна болезнь названа “текстотревожностью” – это навязчивое беспокойство, когда нет возможности отправить или получить СМС. [1]
Подростки, заболевшие “посттравматическим текстовым расстройством”, набирают сообщения на ходу и в это время полностью отключаются от реальности, натыкаясь на прохожих. Те, кто страдает “СМС-перебором”, рассылают множество СМСок в короткие сроки, для того, чтобы самоутвердиться среди сверстников. 

Согласно последним исследованиям, количество текстовых сообщений, отправляемых подростками, за последние два года возросло на 89%. Один юноша даже признался, что рассылает около 450 СМС в день. 

Майкл Хозер, психотерапевт из Окленда, шт. Калифорния, отмечает, что у подростков наблюдается сильный интерес к тому, что происходит в жизни сверстников, и они не хотят оставаться в стороне от происходящего, выпадать из контекста. Поэтому, увлечение СМС может иметь и пользу, и вред. Подростки могут чувствовать себя напуганными и беззащитными. 

Западные ученые и вовсе установили, что способность догадываться о значении незнакомых слов снижается прямо пропорционально частоте пользования текстовыми сообщениями. Это подтверждают и психологи: человеческое мышление сильно подвержено влиянию инерции и быстро переходит на определенный режим работы с информацией. Таким образом, краткость и стереотипность, характерные для СМС-общения, быстро становятся нормой, и способность создавать и понимать развернутые высказывания снижается.

Например, Мари Клиланд, которая является автором статьи на тему: «10 вредных привычек, которые могут оказаться полезными» публикуясь в известном журнале «Ридерз Дайджест», считает, что СМС-сообщения для молодых людей очень важны. Потому что сообщения такого плана играют, по сути, определяющую роль, например в общении подростка со своими родителями, а также с друзьями и знакомыми. Но все же быстрый набор подобных писем может привести к проблемам с психикой, а может быть и к настоящим физическим травмам, потому что в процессе набора происходит защемление нерва на большом пальце.
Интересный факт: исследования группы социологов, проводимые в 2002 году в Соединенных Штатах Америки, показали, что виртуальное общение людей посредством СМС сообщений хорошо располагает ко лжи, поэтому будьте внимательны, получая сокровенные СМС. Кстати, США также является лидером из стран, отправляющих СМС. Количество СМС сообщений в год, отправляемых в Штатах,  равняется примерно 830 миллиардам.

Американские исследователи провели эксперимент, показавший, что каждый, кто получает сообщение от члена семьи или друга, искренне радуется, его настроение поднимается. Именно поэтому СМС оказывают положительное влияние на состояние психики. Особенно это важно для людей, находящихся в депрессии. Благодаря получению сообщений, они ощущают свою «нужность» в этой жизни. Один из ученых разработал программу, рассылавшую СМС-ки более чем двум тысячам людей. Каждое сообщение содержало в себе вопрос об эмоциональном состоянии человека, предполагавший ответ. Подобная виртуальная психологическая консультация имела большой успех, а состояние психики участников эксперимента заметно улучшилось. После того, как программа некоторое время не работала, люди вновь ощутили депрессивный настрой. Так что можно смело говорить о пользе СМС-сок для душевного состояния человека. [3]
При этом другое исследование  опять же американских ученых, которое проводилось среди студентов и касалось в большей степени не получения, а отправки сообщений с мобильных телефонов, показало, что СМС-ки мешают концентрации внимания. В ходе эксперимента выяснилось, что в среднем каждый студент за один час лекции умудряется отсылать по два сообщения и прочесть по 2,5СМС-ки. При этом те, кто общается посредством сообщений через телефоны, имеют низкую успеваемость, мало усваивают на занятиях, плохо контролируют себя и совершенно не могут сконцентрироваться на учебе. Важной чертой характера в таком случае является самоконтроль. Только человек, который может собой владеть, способен не отвлекаться на отправку и получение СМС-сок, что помогает успеваемости.[3]
Вывод из этой информации можно сделать один – обменивайтесь СМС-сообщениями с близкими людьми, чтобы сохранить их психику в здоровом состоянии. Однако выбирайте для общения правильное время, в которое нет более важных задач. Тогда польза от СМС будет максимальной для обеих сторон.

1.3 СМС-сообщения и речь подростков
Как и любое другое изобретение, СМС-переписка внесла в нашу жизнь свои изменения. И в первую очередь они коснулись языка, явления по своей природе гибкого, моментально реагирующего на новшества.

На вопрос о положительном или отрицательном характере этих изменений нельзя отвечать категорично, ведь, как известно, у каждой медали две стороны. Тем не менее, люди склонны в первую очередь обращать внимание на недостатки, а когда речь идет о новшествах, особенно активно выказывает недовольство старшее поколение и консерваторы всех возрастов.
В упрек СМС-сообщений может быть сказано следующее:

1. Пользователи коротких текстовых сообщений часто намеренно не обращают внимания на правописание, и эта привычка переходит в обычную письменную речь.

2. Знаки препинания и вовсе используются в крайних случаях и часто с нарушением правил.

3. Все чаще используются слова-обрубки типа «я тя лю», «ща», «споки» и т.д.

Еще один упрек в сторону кратких сообщений – использование смайликов. Многие противники считают, что это ведет к неумению выражать чувства и настроения словами и  это также обедняет мышление.

Системы предиктивного набора текстовых сообщений, такие как T9, используемая в большинстве сотовых телефонов, отрицательно влияют на грамотность подростков, пишет T3 со ссылкой на результаты исследования, проведенного профессором Майклом Абрамсоном из Университета Монаша в Мельбурне.[2]
Выяснилось, что подростки, которые любят обмениваться СМС, сдают тесты быстрее, но делают больше ошибок. При этом ошибки не зависят от того, надо ли им написать ответ или произнести его. Интересно, что взрослые не подвержены данному эффекту и ошибаются одинаково часто как в СМС, так и при обычном письме. 

Новые исследования показали, что СМС-сообщения, в частности способы сокращения слов, могут значительно отразиться на грамматических и орфографических навыках подростков.

Чем чаще школьники используют сокращения и аббревиатуры, тем ниже их грамотность – к такому неутешительному выводу пришли ученые. 

Шайам Сундар, один из авторов исследования, отмечает, что со 100% уверенностью связь между набором СМС- сообщений и безграмотностью установить нельзя. Однако можно отличить тех, кто смсками злоупотребляет. Кроме того, подобный способ общения затрудняет «возврат» к «привычной» грамматике, вызывая трудности при правильном написании слов. 

Кроме того, исследователи попросили добровольцев подсчитать количество принятых и отправленных сообщений и высказать свою точку зрения относительно необходимости использования сокращений в смсках. 

Исследователи пришли к выводу, что с увеличением количества сокращений ухудшается и знание правил правописания слов родного языка. Гендерных различий, однако, выявлено не было. 

Сундар объясняет, что СМС- сообщения– следствие стремления участников определенной группы подражать друг другу. 

Одним из выходов из сложившейся ситуации, полагает Сундар, является активное участие родителей: он предлагает им посылать сообщения в соответствии с грамматическими и орфографическими правилами родного языка. Кроме того, родители должны объяснить подросткам разницу между языком смсок и правильным литературным языком, подчеркивая различия. 
Ирландская комиссия по образованию установила, что использование  СМС негативно отражается на грамотности школьников. 
          Как установила Областная экзаменационная комиссия после просмотра результатов письменного экзамена, 15-летние школьники стали чаще допускать грамматические и пунктуационные ошибки. "Распространение мобильных телефонов и популярность службы коротких сообщений сильно повлияли на грамотность учащихся", - говорится в отчете комиссии. 
"В сообщениях редко используются знаки препинания. Также сообщения сильно отличаются по фонетике от устной речи. В большинстве рассмотренных случаев  у учеников ограничен словарный запас, они используют упрощенные слэнговые языковые конструкции", - уточняется в отчете
комиссии.[5]



Глава II. Коммуникативные задачи, которые решаются с помощью СМС- ок
1.Узнать о местонахождении (и планах) адресата: Ты где? или Чего не отвечаешь? Чего заблокирован? Опять телефон отобрали? Ну...Ответь сейчас хотя бы!;

2.Узнать о самочувствии и настроении адресата: Аууу!!!! Ты жива? или Привет! Как прошли выходные?;

3.Сообщить о своем местонахождении (и планах): Я ещё в краске. Ещё стричься и сушиться. Короче, минут сорок  или   Я в кино;

4.Сообщить о своем самочувствии и настроении: В сети буду после 9. Очень плохое настроение и куча домашних дел  или  Если бы ты знала, как страшно ехать к твоему плохому настроению...;

5. Сообщить о мимолетном текущем впечатлении, о чем-то только что сделанном или увиденном: Ura! Ura! ispolnilas' moya mechta! Ya nakonets-to, pervyi raz v jizni, iskupalsya v prorube!;

6.Выразить в ответ сочувствие, поощрение, благодарность и т.п.: Это на нервной почве неадекватность. Расслабля... ;) коси и забивай! :D или Спасибо) И тебе всякого разнообразного.

Все они предполагают передачу не только объективной информации, но и эмоционального отношения, позитивной энергии, участия, сочувствия, желания поделиться радостью или печалью. 

Неслучайно, в СМС нормативные знаки препинания зачастую уступают место смайликам - графическим значкам, передающим модусные смыслы. Это слово – от английского smile («улыбка») – обозначает значки, создаваемые с помощью вспомогательных небуквенных символов клавиатуры. Они создают иллюзию одновременного говорения и действия, что, в свою очередь, создает эффект присутствия.
Переписка СМС по сравнению с реальным общением имеет ряд отличий:
1)она дистанционная и письменная по своей форме;
2) сообщение нелинейно во времени, т.е. мы можем самостоятельно в течение неограниченного времени редактировать, исправлять и дописывать сообщение.
3) СМС  мы можем отправить на любые расстояния в любой момент времени из любой точки планеты: «Не поверишь, я сейчас на Эйфелевой башне, любуюсь на всю красоту Парижа!!! Потрясающий город!!!» 

Главная задача переписки с помощью СМС-сообщений – донести новую информацию до адресата или просто установить контакт без непосредственной передачи информации.

Общение через СМС-сообщения, в отличие от телеграмм и писем, может представлять собой диалог. Но, как и телеграммы, письма и записки, они могут быть монологичными по своей форме.[5]
Глава III. Использование СМС – сообщений в Аспинской средней школе
С целью выявления, пользуются ли подростки нашей школы СМС-сообщениями  нами было проведено анкетирование среди  учащихся 8 – 11 классов, которое состояло из 5 вопросов.
Анкета.
1. Пользуешься ли ты СМС – сообщениями?

2.  Какие СМС-сообщения ты используешь?(напиши текст сообщений)
3. Употребляешь ли ты жаргонизмы? (да или нет)
4. Как часто ты используешь СМС-сообщения?
а) часто
б) редко
в) иногда
5. Как СМС-сообщения влияют на речь подростка?
а) положительно
б) отрицательно
в) никак не влияют
Результаты анкетирования оказались следующими:

Ответы на 1 вопрос представлены в таблице 1.
Таблица 1.
	Вопрос
	Да
	нет

	1. Пользуешься ли ты СМС – сообщениями?


	44
	24


На 2 вопрос - Какие СМС-сообщения ты используешь? -  были даны следующие ответы:

Ты где, жду звонка, привет, жизнь, люблю, как дела, во сколько, приди ко мне надо срочно? идешь на турники, что делаешь, привет солнце, чё делаешь, вечером встретимся, люблю тебя, как ты, думаю это не важно, ты где, привет, как жизнь молодая, зайди в асю, как дела, чем занимаешься, времени нет звонить, жду звонка, как здоровье, настроение нормальное
Ответы на 3 вопрос представлены в таблице 2.

Таблица 2.
	Вопрос
	Да
	нет

	3.Употребляешь ли ты жаргонизмы?


	48
	20


Ответы на 4 вопрос представлены в таблице 3.

Таблица3.

	Вопрос
	часто
	редко
	иногда

	4. Как часто ты используешь СМС-сообщения?
	16
	16
	36


Ответы на 5 вопрос представлены в таблице 4. 
Таблица4.

	Вопрос
	положительно
	отрицательно
	никак не влияют

	5.Как СМС-сообщения влияют на речь подростка?

	8
	4
	56




Таким образом, можно сделать вывод, что более половины  учащихся пользуются СМС-сообщениями – 64 %, используют жаргонизмы в написании СМС-ок  - 70,6%, что позволяет сделать вывод об отрицательном влиянии СМС-сообщений на речь подростков; часто пользуются СМС-сообщениями 23,5%, 82,% учащихся считают, что СМС-сообщения никак не влияют на их речь и только 12% осознают, что СМС-сообщения отрицательно влияют на их речь.
С целью выявления мнения учителей о влиянии СМС-сообщений на речь подростков  для них было проведено анкетирование.

Анкета для учителей
1. Как Вы считаете: СМС-сообщения влияют на речь подростков?

а)  положительно

б) отрицательно

в)  никак не влияют

2. Как Вы считаете, нужно ли подросткам пользоваться СМС-сообщениями?

а) нужно

б) не нужно

в) не знаю

3. Что Вы можете посоветовать подросткам, чтобы СМС-сообщения положительно влияли на их грамотность?

На 1 вопрос были даны ответы, представленные в таблице 5.

     Таблица 5.

	Вопрос
	положительно
	отрицательно
	никак не влияют

	1.Как Вы считаете: СМС-сообщения влияют на речь подростков?
	0
	9
	6


На 2 вопрос были даны ответы, представленные в таблице 6.

Таблица 6.
	Вопрос
	Нужно 
	Не нужно
	Не знаю

	2.Как Вы считаете, нужно ли подросткам пользоваться СМС-сообщениями?


	10
	5
	-


На 3 вопрос -  Что Вы можете посоветовать подросткам, чтобы СМС-сообщения положительно влияли на их грамотность? - 

были даны следующие ответы:

Лучше учить русский язык, больше читать книг, меньше брать из интернета, правильно выражать свои мысли, при затруднениях обращаться к словарю, правильно сокращать слова, больше разговаривать. 

Анализ ответов учителей позволяет сделать вывод о том, что СМС-сообщения не имеют положительного влияния на их речь
Заключение

           Итак, СМС-сообщения, несмотря на необычность, ненормативность языкового облика, служат средством позитивной частной коммуникации. 

       На основе перечисленных особенностей (электронный способ передачи информации, скорость, дистанционность, письменная форма, ограниченность в объеме, неформальность общения, транслитерация, обилие сокращений, пренебрежение орфографическими и пунктуационными нормами, компенсирование отсутствия мимики и жестов смайликами и заглавными буквами) можно сделать вывод о том, что СМС – новый речевой жанр.

        Не следует забывать, что информативность и краткость приводят к обеднению языка, к нарушению культуры общения, исчезновению из активного словаря многих важных слов и понятий. Графические знаки «смайлики» - также приводят к вымиранию языка, так как являются «графическими жестами», заменяющими слова. Орфография сообщений приобретает абсолютно свободный характер, что делает написанное «нечитаемым» или труднопонимаемым, кроме этого, такое нарушение всех норм и правил приводит к тому, что пишущий уже не может точно соотносить варианты написания слова, что влечет за собой безграмотность.
Таким образом, выдвинутая нами гипотеза частично подтвердилась, действительно, СМС-сообщения имеют отрицательное влияние на речь подростков.
        Но, несмотря на все выше изложенные отрицательные стороны СМС-жанра, не следует отрицать его бесконечного творческого потенциала, экспрессивности, оригинальности, информативности. 
В любом случае, очевидно, что воздействие новой формы коммуникации на сознание молодого поколения нельзя игнорировать. 
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