Зомарев Алексей ученик 9 класса, победитель XXIV краевого конкурса начинающих авторов памяти Валерия Дементьева.

Номинация: Публицистика

«Когда Я – ЗА и когда Я – Против!»

Должен быть у каждого свой голос
Я играю в компьютерные игры онлайн. Вы скажете: «Эка невидаль, нашел чем удивить! Ты, поконкретнее, о чем хотел сказать-то?» Вот с этого все и началось. В эту игру играют много ребят, пацанов. Все бы ничего, но с некоторого времени среди этих ребят стали попадаться довольно специфические субъекты – это ребята с Украины. Раньше мне было совершенно все равно с кем вступать в бой, главное в нем естественно одержать победу! Не подумайте, я не чокнутый фанат, сидящий целыми днями за компьютером, но согласитесь побеждать- это нормальное человеческое желание. Во время  игры мы естественно общаемся. И вот во время общения я стал замечать, что эти ребята из Украины как-то не по-детски агрессивно себя ведут и не по делу обзываются «москаль», «ватник». Я сначала даже и не понимал значение и происхождение этих слов. Решил разобраться. Сначала спросил у мамы. Она приехала к нам на Урал из Украины. Ну, приехала и приехала, я никогда не расспрашивал ее о жизни там. Там жили мои бабушка и дедушка. Дед был офицером Советской армии, они недавно умерли. Мама грустно улыбнулась и сказала, что, когда она была маленькой девочкой, они приехали на Украину и жили там долго, долго. Она вспомнила как нравились ей украинские народные песни, их мелодичность и грусть. Как она любила специфический украинский самокритичный юмор, особенно знаменитый одесский. «А почему же ты рассказываешь все это с такой грустью?» - спросил я. «Потому, что всего этого я теперь никогда не услышу и не увижу своих подруг, с которыми училась в одном классе и играла в одном дворе». «Почему?» удивился я. «Потому, что они считают нас теперь своими врагами. Даже моя подруга детства, когда я ей позвонила, чтобы узнать как у нее дела, ответила, что весь мир за них, а мы, Россия, не хотим, чтобы они жили лучше и, что мы все здесь зомбированные. И больше не хотела со мной разговаривать и бросила трубку. Ты уже взрослый, вот и попробуй разобраться». Я подумал: «Почему бы и нет»

Информации полно: интернет, газеты, сайты, социальные сети. Даже эти пацаны-игроки. Что они думают, почему себя так ведут?

Я честно долго разбирался и читал, разговаривал и пытался понять и ту и другую сторону. Первое, что я понял, что я совсем не знаю историю своей страны так, как должен ее знать настоящий гражданин своего государства. Оказывается, ИСТОРИЯ – это не запыленные книги с пожелтевшими страницами, стоящие в библиотеках на дальних полках, забытые всеми и никому не нужные. История моей страны – жизнь людей, с их горем и радостью, жизнь моих кровных родственников и эта кровь сейчас течет во мне. И я чувствую на кровном уровне, что все происходящее огромная НЕСПРАВЕДЛИВОСТЬ! 

Несправедливо мою маму и моего отца называть «агрессорами» только потому, что они гордятся своей страной и уважают, и поддерживают нашего президента. Несправедливо обзывать моего деда, ветерана Великой Отечественной «оккупантом» потому, что он освобождал от фашистов свою Родину и другие страны Европы. Несправедливо переписывать Историю в угоду отдельным личностям, которые из себя ничего особенно не представляют, более того, являются преступниками, убивающими свой же народ. Ребята с Украины написали мне, что они и их родители очень обижены, что Россия отобрала у них Крым,  и они теперь не могут летом ездить туда на море отдыхать,  как привыкли за многие годы. «Вы, как плохие соседи, когда у нас в квартире случился пожар, под шумок залезли во время суматохи в нашу квартиру и украли себе телевизор» - утверждают они. Но Крым – не телевизор, это не бездушная вещь, это – много-  много людей со своими мыслями, своим отношением к этой жизни и их нельзя как баранов погрузить в машину и перевезти в новый сарай. Надо уважать мнение других людей!

Я – за понимание и доброе отношение к людям, я – за сохранение своих корней и уважение к своим дедам! Я – против злобы и мести. Мне очень хочется, чтобы моя мама встретилась со своими подругами, села с ними за один стол со всякими вкусностями и спела с ними немного грустные и мелодичные украинские песни. Да будет ТАК и ПОСКОРЕЕ!
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