Полезные сайты:
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http://www.psychology.net.ru
Материалы по научной и популярной психологии: тесты, методический материал для работы психолога, словарь терминов, исследования, новости, информация о семинарах и др.

http://www.psyparents.ru
психолого-педагогическое просвещение родителей по проблемам обучения, воспитания и развития детей, профилактике нарушений личностного развития

http://www.zayka.net
психологический клуб для родителей, где собраны разнообразные материалы по воспитанию и обучению ребенка, где можно делиться своими проблемами, находить ответы на вопросы, участвовать в дискуссиях, а также можно задать вопрос психологу.

http://www.flogiston.ru
Основной целью сайта является психолого-педагогическое просвещение родителей по возрастным проблемам обучения, воспитания и развития детей, а также профилактике нарушений личностного развития.

http://www.solnet.ee/
Ежедневный познавательно-развлекательный портал для детей, родителей и педагогов. Публикация обучающих компьютерных игр; виртуальных уроков для малышей по географии, химии, физике, экономике, иностранным языкам; оригинальных макетов развивающих и праздничных стенгазет; сценариев детских праздников; статей о развитии и обучении детей. Проведение викторин и конкурсов рисунков, поделок, фотографий, стихов, рассказов.  
http://stranamasterov.ru/
«Страна мастеров» - сайт прикладного творчества для детей и взрослых

http://www.narkotiki.ru
Подборка различных материалов по психологии для родителей, учителей.

