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· составлены: сравнительная таблица исследования  денежных знаков в СССР и Российской Федерации, таблица результатов социологического опроса;
· денежные знаки являются одним из возможных источников изучения истории страны;

· по денежным знакам можно проследить изменение государственных символов;

· монеты и купюры являются изделиями художественного ремесла и могут быть также источником по изучению истории искусства.
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Введение
Деньги! знакомое для всех нас слово. С деньгами своей страны человек знакомится еще в детстве, в семье.  Приходя в магазин, мы  подаём  каждый раз  продавцу  эти  деньги  и  не задумываемся о том,  какая же у этих денег история. Нас больше  волнует, а сколько их у нас?  Можем ли мы купить тот товар, который нам нужен. А чтобы купить этот товар нам не нужно думать, как эти деньги доставить в магазин. Потому, что деньги могут поместиться и в кошельке.  Беря в руки денежные купюры, я обращал внимание, что они имеют разный цвет, разные узоры и изображения, есть изображение герба страны, а вот надписи везде нанесены одним способом. От своих родителей я узнал, что деньги были не всегда такими, какими мы их привыкли видеть сегодня. Они изменили размер, цвет, рисунок. Все эти изменения связаны с процессами в истории страны? Если сравнить денежные купюры, за последние 100 лет, возможно ли узнать какие события происходили в одной стране за этот период времени? 


Деньги играют огромную роль в жизни общества. Не зря их называют одним из величайших изобретений цивилизации. Деньги появились как некий необходимый при возникновении товарообмена универсальный измеритель. Деньги за свою историю принимали самые различные и необычные формы. Постепенно люди поняли, что деньги должны быть не временными, а постоянными. Они не должны портиться при хранении и при переходе из рук в руки, их легко было бы носить с собой. Деньги – особый товар, который является единственным всеобщим эквивалентом, так как с появлением денег все товарное хозяйство перешло в качественно новое состояние. Постепенно появляются и безналичные деньги: чеки, векселя, пластиковые электронные карты. Нужны ли в современном мире деньги? Может быть, следует  ввести во всех странах одни и те же денежные знаки или вообще их отменить? А если существуют денежные знаки, можно ли по ним рассказать об истории государства? Это исследование лишь попытка найти ответы на эти и другие вопросы, касающиеся места и роли денег в истории страны: вчера, сегодня, завтра. 
Гипотеза: предположим, что денежные знаки являются своеобразным источником при изучении истории России.
Цель исследования: проверить, поможет ли изучение денежных купюр расширить мои знания по истории России.

Задачи: 

1. Изучить исторический материал по данному вопросу;
2. Изучить денежные купюры последних десятилетий XX века;
3. Сравнить мои выводы с историческими сведениями;
4. Провести исследование знаний моих одноклассников по теме данной работы.

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: поисковый, сравнительный;
· поиск денежных купюр

· изучение денежных купюр

· составление сравнительной таблицы

· изучение литературных источников

· анкетирование учащихся

Был составлен план исследования: 

1. Выяснить у взрослых, как менялись деньги в последнее время.

2. Найти денежные купюры разных годов выпуска.

3. Систематизировать денежные знаки по периодам.

4. Сравнить денежные купюры последних десятилетий.

5. Обобщить свои выводы.

Если будут выявлены проблемы, то: 

1.Изучить литературные источники.

2.Найти информацию в сети Интернет.

3.Спросить у других людей.

4.Обобщить полученные сведения.

5.Сделать выводы.

По ходу работы план был дополнен следующими пунктами: 

1.Составить анкету для одноклассников.

2.Провести анкетирование одноклассников по теме исследования.

3.Обобщить полученные результаты анкетирования.

4.Обобщить результаты всей работы.

5.Проверить, нашла ли гипотеза свое подтверждение.

6.Определить, можно ли продолжить исследование в данном направлении.

Глава I.   История бумажных денег России

1.1 Возникновение бумажных денег
Почему вопрос возникновения именно бумажных денег так интересен? Будем искать ответ в истории.

 
Вопрос эволюции денег очень интересен. Деньги появились как некий необходимый при возникновении товарообмена универсальный измеритель. Деньги за свою историю принимали самые различные и необычные формы. Постепенно люди перешли к деньгам в виде металлической монеты, которая изготовлялась в основном из золота, меди и серебра. Эти металлы были относительно редкими и имели достаточно устойчивую во времени цену. Содержание металла в каждой монете соответствовало ее номинальной стоимости. Позже, с увеличением и развитием товарооборота, потребовалось большее количество денег. Чеканные монеты имели ряд недостатков: долгий и трудоемкий процесс чеканки, неудобство в обращении, трудность транспортировки. Да и вообще металлические деньги не способствуют развитию хозяйства страны. В таких условиях возникла идея о выпуске бумажных денег, которые были бы обеспечены каким-то неизменным достоянием страны. Конечно, бумажные деньги менее долговечны, чем металлические, но удобство и быстрота их изготовления позволяют легко заменить износившиеся купюры. Купюры намного удобнее в обращении, чем монеты.   

Идея выпуска в России ассигнаций – бумажных денег возникла в 40-х годах XVIII века в период царствования Елизаветы Петровны (1709-1761), однако была отвергнута Сенатом, который нашел предосудительным, что вместо денег в обращении будут ходить "бумажки". После восшествия в 1761 году на престол Петра III (1728-1762) государственная казна была пуста, в связи, с чем в мае 1762 года был обнародован указ о выпуске банковских билетов, замещающих металлические деньги в обращении. Вместо пяти номиналов, которые были предусмотрены указом Петра III о выпуске «банковских нот», Екатерина II оставила только четыре – 25; 50; 75 и 100 рублей.  Но не все банковские купюры остались, купюру номиналом в 75 рублей отменили «из-за непреодолимого соблазна для грамотеев переправлять на совершенно одинаковых белых бумажках двойку на семерку».  1 января 1769 года были учреждены два банка: один в Санкт-Петербурге, другой в Москве, которые и занимались выпуском новых для Российской империи денег. (Приложение 1)
1.2 Упадок «бумажного» рубля
Под давлением обстоятельств,  при активном участии графа М.М. Сперанского, ближайшего советника Александра I, правительство в начале  XIX века приняло ряд мер по упорядочению денежной системы, о чем было заявлено в манифесте от 2 февраля 1810 года. Отечественная война 1812 года  и заграничные военные походы 1813-1814 гг.   повлекли за собой значительное падение денежного курса. В стране существовали как бы две валюты – металлическая и бумажная, взаимная ценность которых устанавливалась не законом, а соглашением частных лиц, при этом разнящимся чуть ли не для каждой сделки. Такое положение, конечно, было крайне неблагоприятным для развития производительных сил страны, поэтому снова встал вопрос об урегулировании денежных отношений.

В 1839 году стала очевидной необходимость уже в денежной реформе с целью установить обязательный курс ассигнаций. Ее инициатором явился граф Е.Ф. Канкрин, тогдашний министр финансов. В 1839 году главной платежной монетой стал серебряный рубль. (Приложение 2) Все расчеты и всякого рода денежные сделки было предписано производить серебряными монетами..

1.3 Замена ассигнаций на кредитные билеты
Манифестом от 1 июля 1841 года было разрешено выдавать ссуды под залог земли и строений заранее заготовленными кредитными билетами (купюрами в 50 рублей), которые имели бы хождение наравне с деньгами. В обращении одновременно оказались три вида бумажных денег: ассигнации, депозитные и кредитные билеты. Чтобы устранить разнообразие денежных знаков, манифестом от 1 июня 1843 года все они были заменены государственными кредитными билетами. В период 1843-1852 гг. к выпускам бумажных денег продолжали прибегать, но их размен производился совершенно свободно. Уверенность в твердой и неизменной политике русского правительства побуждала иностранных предпринимателей, напуганных ростом народного освободительного движения конца 1840-х годов в собственных странах, переводить в Россию свои капиталы. В связи с этим кредитные билеты пользовались в то время высоким доверием населения. Но такое благополучие в области денежного обращения продолжалось недолго: 20 октября 1853 года была объявлена Крымская война. Поскольку попытка внешнего займа не удалась, а на внутренний заем не решились, выпуск бумажных денег увеличился.

1.4 Проблемы с кредитными билетами
Покупательная способность кредитного рубля стала понижаться и к 1858 году упала на 20%.  Пришлось отменить размен кредитных билетов. Повсеместно обнаружился недостаток в серебряной монете, ее стало выгодно переплавлять в изделия и сбывать за границу. Ввиду этого правительство в 1860 году решило выпустить новые серебряные разменные монеты в 20, 15, 10 и 5 копеек. В начале 1860-х годов финансовое положение России улучшилось, в связи, с чем с 1 января 1862 года был восстановлен размен бумажных денег. У казны не хватало средств на ежегодное изъятие кредитных билетов. В 1892 году начинается подготовка к новой денежной реформе. 

1.5  Реформа денежной системы. Ввод золотого рубля
Золотой запас был накоплен к 1897 году, наложено ограничение на роль серебра в денежном обращении, оставалось решить еще одну немаловажную задачу – приучить население к золотому обращению. Согласно букве закона, основной российской монетной единицей был серебряный рубль. Золотая монета формально не являлась средством денежного обращения, и стороны, заключающие какую-либо сделку, не могли оговорить форму оплаты золотом. Чтобы снять это ограничение, был принят закон от 8 мая 1895 года, которым было разрешено производить расчеты по сделкам российской золотой монетой. Реформа была проведена министром финансов С.Ю. Витте, в оборот был введен золотой рубль. (Приложение 3)

В августе 1914 года началась мировая война. Финансовое состояние царской России сразу же резко ухудшилось. Огромные расходы заставили правительство прибегнуть к усиленному выпуску бумажных денег. Наступила инфляция. Как всегда в таких случаях, население стало прятать сначала золото, а потом и серебряные деньги. В 1915 году исчезла даже медная монета. В обращении остались только бумажные деньги. В том же году был отчеканен последний царский рубль. 
Глава II.  Бумажные деньги Советской эпохи

2.1 Денежный «голод»

В середине 1917 года появились новые деньги. Это были керенки, сделанные на плохой бумаге, без номеров и подписей, достоинством в 20 и 40 рублей. Их выпускали неразрезанными листами, величиной с газету. Подделать их было легко, и в стране появилось множество фальшивых денег. Вместе с ними количество денег в обращении по сравнению с 1914 годом увеличилось в 84 раза.  В 1921 году за месяц в среднем выпускалось денег на 188,5 миллиарда рублей. Чтобы уменьшить спрос на денежные знаки, выпустили купюры по 5 и 10 тысяч рублей. Тогда вслед за денежным голодом наступил "разменный кризис" - не хватало мелких денег. Крестьяне сдавали хлеб на государственные ссыпные пункты, а расплатиться с ними не было возможности. Приходилось одну крупную купюру давать на несколько человек. Это вызывало недовольство. Затруднением пользовались спекулянты: они меняли деньги за высокую плату. За размен сторублевого билета брали 10-15 рублей. Чтобы удовлетворить надобность в разменных деньгах, правительство пустило в обращение разменные знаки. Это были царские почтовые и гербовые марки, на которые накладывался штемпель, показывающий, что они превращены в деньги. Денежный голод заставил органы советской власти в провинциальных городах выпустить свои денежные знаки. Это делалось в Архангельске, Армавире, Баку, Верном, Владикавказе, Екатеринбурге, Екатеринодаре, Ижевске, Иркутске, Казани, Калуге, Кашине, Киеве, Одессе, Оренбурге, Пятигорске, Ростове-на-Дону, Тифлисе, Царицыне, Хабаровске, Чите и в других городах. Печатали деньги Грузия, Туркестан, Закавказье. Выпускались боны, кредитные билеты, чеки, разменные знаки.  Так появились «туркбоны», «закбоны», «грузбоны», «сибирки» - деньги, выпущенные в городах Сибири. Местные деньги делались примитивно.  Например, для туркестанских бон брали серую рыхлую оберточную бумагу и малярную краску, которой красят крыши.     

Усиленный выпуск бумажных денег совсем расстроил хозяйство страны. Покупательная способность рубля скатилась вниз, цены неимоверно выросли. На фабриках, печатавших деньги, работало 13 тысяч человек. С 1917 по 1923 год количество бумажных денег в стране увеличилось в 200 тысяч раз. За мелкие покупки расплачивались толстыми пачками денег, за более крупные покупки - мешками. В конце 1921 года 1 миллиард рублей даже крупными купюрами - по 50 и 100 тысяч рублей - составлял кладь весом в один-два пуда. Кассиры, приезжавшие за деньгами для выдачи зарплаты рабочим и служащим, выходили из банка с огромными мешками за спиной. Но купить на эти деньги можно было совсем немного. Чаще всего владельцы товаров вообще отказывались брать обесцененные деньги. (Приложение 4)

2.2. «Золотой червонец»
В 1922 году советское правительство выпустило особые банковские билеты - "червонцы". Они исчислялись не в рублях, а в другой денежной единице - червонце. Один червонец приравнивался к десяти дореволюционным золотым рублям. Это была твердая, устойчивая валюта, обеспеченная золотом и другими государственными ценностями. Червонец уверенно и быстро делал свое дело - укреплял денежную систему.  Вначале многие не верили в него: "Мало ли что можно написать на бумаге!" Но с каждым днем курс червонца по отношению к рублю все повышался. Курс определяли в Москве и телеграфом передавали по всей стране. Его публиковали в газетах, вывешивали на улицах городов. 1 января 1923 года червонец равнялся 175 рублям, ходившим до 1923 года; через год - 30 тысячам рублей, а 1 апреля 1924 года - 500 тысячам рублей!  "Один червонец" не был крупной купюрой. Были крупнее - 3, 5, 10, 25 и 50 червонцев. Это причиняло большие неудобства. Опять возник «разменный кризис»: не хватало мелких купюр и монеты. В 1923 году сделан был еще шаг к укреплению денежной системы: выпущены денежные знаки только что созданного Союза Советских Социалистических Республик. 1 рубль в этих знаках приравнивался к 1 миллиону рублей, выпущенных до 1922 года, и к 100 рублям в деньгах 1922 года.  В 1924 году вышли государственные казначейские билеты достоинством в 1, 3 и 5 рублей. Это были деньги, единые для всего СССР. Наступил конец пагубной пестроте. Но главное, рубль решено было исчислять в золоте. Наш рубль обрел полную силу, он равнялся теперь 50 миллиардам рублей в прежних денежных знаках! Выросла его покупательная способность.  Правда, золотая рублевая монета не выпускалась. Советское правительство берегло золото. Оно совершило бы расточительство, если бы стало из него чеканить монету. Но зато выпустили полноценный серебряный рубль. Его покупательная способность равнялась золотому.  Появились серебряные 50, 20, 15 и 10 копеек. Разменная монета по 5, 3, 2 и 1 копейке делалась из меди. В 1925 году выпустили медную "полушку". Она существовала до 1928 года. В 1931 году серебряные разменные монеты заменили никелевыми.

В 1935 году никелевым монетам дали другой рисунок, и в таком виде они ходили до 1961 года. (Приложение 5) Когда кончилась Великая Отечественная война, излишние деньги, пущенные в обращение, сильно мешали наладить экономическую жизнь страны, восстановить народное хозяйство, отменить карточную систему снабжения. Дело в том, что у спекулянтов скопилось большое количество денег, и, начни государство продавать продукты питания и промышленные товары без карточек, они бы сразу скупили дефицитные вещи, чтобы вновь спекулировать. Поэтому и решено было за каждые 10 старых рублей при обмене давать 1 новый рубль. Одновременно отменялись карточки на продовольствие и промышленные товары, на некоторые из товаров снижались цены.  Выиграла покупательная сила рубля после денежной реформы 1961 года. С 1 января 1961 года правительство решило в 10 раз повысить масштаб цен. Таким образом, то, что стоило 1000 рублей, стоит теперь 100 рублей, вместо 250 рублей платят 25 рублей и т.д. Одновременно выпустили новые деньги и заменили ими старые по соотношению на 1 рубль новый 10 рублей старых. Расчеты и денежный счет упростился, масса денег в обращении уменьшилась. Реформа в 10 раз увеличила покупательную способность рубля. Увеличилось и его золотое содержание. Советский рубль стал еще полновесней! Кроме билета в 1 рубль, выпустили купюры достоинством в 3, 5, 10, 25, 50 и 100 рублей. Но рубль теперь был не только бумажный. У него появился еще костюм - металлический. Это звонкий, блестящий рубль!

III. Денежное обращение в Российской Федерации

3.1 Новая  страна – новые деньги
В 1991-1993 гг. в связи СССР и образованием СНГ были заменены отдельные купюры банковских билетов СССР.  Выпущены в обращение купюры более высокого достоинства, появились национальные бумажные денежные знаки в некоторых государствах (бывших союзных республиках СССР).  Изменены символика, художественное оформление и техника изготовления бумажных денежных знаков, расширилось применение различных заменителей денежных знаков (купонов, талонов, жетонов и др.).  1993-1994 гг. - процесс создания национальной валюты и отделение денежного обращения России от денежных систем государств, бывшего СССР.

1-го января 1998 в Российской Федерации началась денежная реформа (1000-кратная деноминация рубля), замена денежных знаков осуществлялась до 31 декабря 1998 года, а обмен ЦБ осуществлял до 31 декабря 2002 года. С 1-го января 1998 года в обращение выпущены монеты образца 1997 года, достоинством 1, 5, 10, 50 копеек и 1, 2, 5 рублей. Монеты отчеканены на Московском и Санкт-Петербургском монетных дворах, и имеют обозначения на копейках (м) и (с-п), на рублях (ММД) и (СПМД). С 1-го января 1998 года в обращение выпущены банкноты (Билеты Банка России) образца 1997 года, достоинством в 5, 10, 50, 100 и 500 рублей. Банкноты отпечатаны на фабриках Гознака.. С 1-го января 2001 года в обращение выпущена банкнота (Билет Банка России) образца 1997 года, достоинством в 1000 (тысяча) рублей, в 2006 году – 5000 (пять тысяч) рублей. (Приложение 5)
3.2 Результаты изучения денежных купюр
Мною были собраны и изучены бумажные денежные знаки образца 1961 г, 1993 г. и 1997г. (Приложение 6)

В результате исследования бумажных купюр была составлена сравнительная таблица.
Сравнительная таблица

	Параметры
	1961 г.
	1993 г.
	1997 г.

	Название страны
	СССР
	Россия
	Россия

	Государственная символика
	Герб Советского Союза
	Трехцветный флаг
	Герб России

	Изображения
	· денежный знак 3-рублевого достоинства – Большой Кремлевский дворец

· 5-рублевого – изображение Спасской башни Московского Кремля

· на банкнотах достоинством в 10; 25; 50 и 100 рублей – портрет В.И. Ленина
	· трехцветный российский флаг над домом Советов;

· аббревиатура НБР – Национальный Банк России
	Памятники городов России:

· денежный знак 10-рублевого достоинства – Красноярска

· 50-рублевого достоинства – Санкт- Петербурга

· 100-рублевого достоинства – Москвы

· 500-рублевого достоинства – Архангельска

· 1000-рублевого достоинства – Ярославля

· 5000-рублевого достоинства – Хабаровска

	Язык, на котором выполнены надписи
	Номинал денежной купюры на 15 языках
	На русском языке
	На русском языке


 Проделанная работа помогла узнать, что раньше наша страна называлась СССР (Союз Советских Социалистических Республик). В союз входило 15 союзных республик, поэтому  герб СССР представлял собой изображение серпа и молота на фоне земного шара в лучах восходящего солнца и обрамлении колосьев, переплетенных 15 ленточками. На верху герба имеется пятиконечная звезда. Первым руководителем страны был В.И. Ленин. В стране происходили многие изменения, в том числе и денежная реформа,  деньги менялись несколько раз: в 1922году, в 1961 году.  С начала 90-х годов наша страна стала называться Россией или Российской Федерацией. Символами государства являются трехцветный флаг и герб, на котором изображен двуглавый орел.   (Приложение 7)
В то же время у меня появились вопросы: 

1. Почему на купюрах 1961 года обозначение номинала выполнено на 15 языках.

2. Почему к 1993 году наша страна стала называться Россией, не СССР?

3. Почему на банкнотах образца 1993 года нет изображения герба?

4. Почему на купюрах образца 1997 года появились изображения различных городов?
3.3  Результаты поиска информации и анкетирования учащихся
Я обратился к литературным источникам, к взрослым. В результате поиска мне удалось установить что: 

1. В 1961 году в состав СССР входило 15 союзных республик: Армения, Азербайджан, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Киргизия, Литва, Латвия, Молдавия, РСФСР, Туркмения, Таджикистан, Украина, Узбекистан, Эстония. Денежные знаки были едиными для всего государства, поэтому обозначение номинала денежной купюры было выполнено на 15 языках, а на гербе 15 ленточек.

2. В 1990 году был учрежден пост президента СССР. Первым и единственным президентом стал М.С. Горбачев. Свои президенты были избраны и в республиках. Республики стремились к самостоятельности и постепенно, одна за другой, заявили о своем выходе из состава Советского Союза. В декабре 1991 года Советский Союз прекратил свое существование. Все республики стали независимыми государствами. В составе Советского Союза наша республики называлась РСФСР (Российская Советская Социалистическая Республика), с начала 90-х годов она стала называться Россией или Российской Федерацией.

3. В связи с распадом Советского Союза, прежний герб, как символ единства 15 республик, утратил свою значимость. Новый герб еще не был учрежден. Поэтому на купюрах образца 1993 года нет изображения герба.

4. Денежная купюра является изделием художественного ремесла, отражает культуру народа, страны, поэтому на купюрах стали изображать памятники и памятные места различных городов.

Билеты банка России выпуска 1997 г., в ходу и сейчас. В 2006 г. в обращение была выпущена купюра номиналом 5000 рублей. Возможно, что Госбанк России может выпустить купюры и другого номинала. Что можно изобразить на этих купюрах?

С целью изучения приоритетов одноклассников было проведено анкетирование. В анкетировании приняло участие 20учащихся 5 класса. Им было предложено ответить на вопросы: 

1. Какие денежные знаки вы знаете?

2. Что изображено на денежных купюрах нашей страны?

3. Что бы вы предложили изобразить на денежной купюре?

4. Как называлась наша страна в XX веке?

Результаты анкетирования учащихся (Приложение 8)
На первый вопрос учащиеся ответили, что они знают денежные знаки, при этом они называли не только российские(75%), но и мировые деньги(25%). Второй вопрос вызвал затруднение, и большая часть ответов была «не знаю»(55%), «знают неточно»(20%), «знаю»(25%). На третий вопрос, что хотели бы изобразить на купюре, были разные ответы: 

1. Не знаю. – 6 чел (30%)

2. Президента России. – 5 чел. (25%)

3. Знаменитых людей страны. – 4 чел. (20%)

4. Животных. – 3 чел. (15%)

5. Себя. – 2 чел. (10%)

На четвертый вопрос большинство опрошенных пятиклассников дали правильный ответ – СССР(90%)

 Данные анкет позволяют сделать вывод, что моим одноклассникам интересна данная тема. Они любят свою Родину, гордятся своим президентом, своими предками, хотят, чтобы страна стала еще лучше. По их мнению, те, кто выпускает денежные купюры, должны печатать:
1. изображение исторических памятников различных городов, чтобы все люди о них узнали.

2. портрет президента Владимира Владимировича Путина, потому что он был вновь избран президентом, и много хорошего сделает еще для России.

3. знаменитых людей своей страны: Александра Невского, князя Владимира, Ярослава Мудрого, Александра Суворова и других. 

4. изображение медведя, собаки, кошки, рыси, цветов могут напомнить людям, что они нуждаются в защите человека.

5. и пусть такой страны, как СССР нет сейчас на карте, но  мои одноклассники знают и называют, а это значит , что история нашего государства такая богатая и разнообразная, вызывает большой интерес и сегодня, не только у взрослых, но и у детей.
Заключение
В заключении хочу отметить, что история развития денег – процесс очень длительный, и он продолжается, и по сей день. У людей было стремление сделать удобнее товарный обмен, и они добились этого. Теперь каждый, у кого есть деньги, может приобрести на них товар или положить в банк на хранение под накопительные проценты, тем самым увеличивая свое благосостояние.  Шли года, столетия, а деньги так и не приобрели своей устойчиво и несменяемой «оболочки». Меняется производство, технологии, денежная система, нумизматика и бонистика приобретают свои новые изображения и пути развития, изменяя тем самым структуру всего государства. Каждый раз, сменяя правителей и переходя на новые этапы развития, деньги приобретают новый «облик»: новую окраску, изображение, название, размер и стоимость в зависимости от места и времени своего обращения. Мы должны по достоинству оценить это великое изобретение – деньги.    Подводя итог работы, можно сделать вывод, что моя гипотеза нашла свое подтверждение:
· денежные знаки являются одним из возможных источников изучения истории страны;

· по денежным знакам можно проследить изменение государственных символов;

· монеты и купюры являются изделиями художественного ремесла и могут быть также источником по изучению истории искусства.

Данная работа помогла мне узнать, что изучением бумажных денег занимается бонистика, а изучением монет – нумизматика. Бонистика выделилась из нумизматики в XX веке. Термин “бона”, от которого происходит слово “бонистика”, возник во Франции в XIX веке для обозначения отдельных видов ценных бумаг. Бонистика – вспомогательная историческая дисциплина, изучающая вышедшие из употребления денежные знаки и боны как исторические документы, отражающие экономическое и политическое положение общества в конкретную историческую эпоху. 

Исследования по данной теме можно продолжить по некоторым направлениям: 

· можно ли по денежным знакам проследить экономическое или политическое развитие страны;

· изображение животного мира на банкнотах разных стран;

· геральдика и бонистика;

· нумизматика

· и др.
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