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Цель научной работы: Исследовать путь освоения человеком воздушного и космического пространства, с использованием современных компьютерных средств. Методы исследования: изучение и анализ научных источников и Интернет-ресурсов. Основные результаты научного исследования: найденные  материалы могут быть использованы на уроках окружающего мира, природоведения, истории, физики, технологии и проведения школьных мероприятий, посвященных Дню космонавтики.
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Введение
Кто из вас не мечтал, глядя во тьму ночного неба умчаться в неведомую космическую даль – к мерцающим звёздам? Человечеству предначертано судьбой, писал русский учёный, основоположник принципов ракетостроения Константин Циолковский (1857-1935), «ступить на поверхность астероидов, поднять рукой камень с Луны…» 

Всего лишь несколько десятилетий прошло с тех пор, как человечество вступило в космическую эру. Но мечта о полёте в небо, к звездам, о парении вне Земли владела человечеством с древнейших времён. С незапамятных времен люди фантазировали о полетах на Луну, на планеты солнечной системы, к далеким таинственным мирам, мерцающим на ночном небосводе. Тысячелетиями ждал океан Вселенной полета корабля с планеты Земля. И он пришел — первый, самый первый звездолет, возвестивший о новой эпохе — эпохе покорения космоса.  Но всем хорошо известно, что штурм космоса начался не 12 апреля 1961 г., когда первый космонавт Земли Юрий Гагарин устремился к звездам. И даже не 4 октября 1957 г., когда первый спутник вырвался на просторы Вселенной. Все началось значительно раньше. Мечта о полете в космос так же стара, как и само человечество. И так же молода. Она одухотворяет людей, дает им крылья, рождает силы и неистребимую жажду познания.

Поэтому тема исследования «Путь к звёздам» остаётся актуальной и в наше время. 

Гипотеза: человечество прошло длительный путь в исследовании воздушного и космического пространства, и каждый следующий этап помогал человеку всё выше подниматься в воздух и, наконец, вырваться в космос, преодолев земное притяжение. 
Цель работы: исследовать путь освоения человеком воздушного и космического пространства.
Задачи:
· изучить научно-популярную литературу по теме;

· выяснить имена учёных, которые внесли значительный вклад в исследование космического пространства;
· изучить этапы освоения космоса.
Методы исследования: изучение и анализ научных источников и Интернет-ресурсов.

В соответствии с целью и задачами мы определили следующую структуру работы:
1. Первые полёты.
2. Полеты на воздушном шаре.
3. Длительные полёты.
4. Пионеры авиации.
5. Первые летательные аппараты. 

5.1. Первые самолёты. 
5.2. Первые вертолёты.

6. .Преодоление земного тяготения.
7. От самолета к космическому кораблю

8. Этапы освоения космоса.
9. Космонавты.
10. Заключение.
1. Первые полёты
С давних пор люди мечтали научиться летать. В своих мечтах, воплощённых в сказках, легендах, фантастических романах, человечество уже давно стремилось в воздушное пространство, об этом свидетельствуют и многочисленные изобретения прошлого. Согласно греческому мифу, юноша по имени Икар попытался долететь до Солнца на крыльях из перьев и воска, но упал и разбился. 
Широко известна легенда о британском короле Бладуде, который с детства мечтал о полетах. Он сделал крылья, действующие по принципу птичьих. Материалом для них послужили: прутья, ремни и перья. Поднявшись на высокую дворцовую башню, он спрыгнул вниз и замахал крыльями. Однако земное притяжение оказалось сильнее, и король рухнул на землю.
Между тем смерть Бладуда не остановила экспериментаторов. Люди продолжали изобретать различные летательные приспособления и испытывать их. В многочисленных источниках имеются сведения о полетах после прыжка с высоты. Так, в 875 г. араб бен Фиранс спрыгнул с крыши дома, а в 1003 г. подобную попытку предпринял ал-Джаухари, но оба полета закончились неудачно — изобретатели получили тяжелые увечья. В XI в. английский монах Эйлмер из Малмесбюри спланировал с башни аббатства. Ему удалось пролететь несколько метров, после чего он рухнул на землю. В результате монах сломал обе ноги, но остался в живых. Его полет положил начало многочисленным экспериментам.
Полеты на воздушном шаре

Человек впервые покорил воздушное пространство 19 сентября 1783г. Первый полёт пилотируемого воздушного шара состоялся во Франции. Двое пассажиров первого экипажа (аптекарь Пилар де Розье и маркиз д'Арланд) поднялись в воздух на наполненном горячим воздухом шаре, построенном братьями: Жозефом (1740-1810) и Этьеном (1745-1799) Монгольфье. Полет на воздушном шаре длился 25 минут, а пролетел шар 8 км. Однако первыми пассажирами воздушного шара стали овца, утка и петух. Их полет продолжался всего 8 минут.
Воздушные шары изобрели в XVIII веке. Они наполнялись горячим воздухом. Позднее шары стали наполнять не горячим воздухом, а газами легче воздуха, например водородом. Для того чтобы воздушный шар вернулся на землю, необходимо потянуть трос, который открывает выпускной клапан. Горячий воздух выходит, и шар опускается на землю.
Полеты на воздушных шарах стали очень популярным видом спорта.
Длительные полёты.
Воздушными шарами очень трудно управлять. Они часто сбиваются с курса или поднимаются так высоко, что пилотам становится трудно дышать. В 1852 г. француз Анри Жиффар (1825—1882) создал «воздушный корабль» — вытянутый и заостренный на концах шар длиной 44 м. Он двигался при помощи воздушного винта, который вращала паровая машина.

В 1898 г. Фердинанд фон Цеппелин (1838—1917) построил дирижабль с жестким внутренним каркасом из легкого металла. Началось строительство огромных пассажирских дирижаблей. Один из них, «Граф Цеппелин», совершил 144 трансатлантических рейса. Однако в 1937 г. из-за пожара на самом крупном в мире дирижабле «Гинденбург» погибло 35 человек, Вскоре после этого полеты дирижаблей практически прекратились.

Пионеры авиации

Устройство, воспроизводящее парение птиц, создал богатый английский землевладелец сэр Джорж Кэйли (1771—1857). Он построил планер, и в 1853 г. в его имении в Йоркшире, его кучер совершил на этом планере полет с вершины холма.

Немецкий инженер Отто Лилиенталь (1849— 1896) проделал более тысячи полетов на различных типах планеров собственной постройки — моноплане (с одним крылом) и биплане (с двумя крыльями). Во время аварии одного из планеров Лилиенталь погиб.

Первые летательные аппараты. 

Первые самолеты

Орвилл (1871-1948) и Уилбур (1867—1912) Райт были сыновьями американского епископа. Они разработали чрезвычайно легкий двигатель и установили его на своем первом самолете «Флайер I».

17 декабря 1903 г. Орвилл Райт совершил первый в истории полет на самолете. В тот день он выполнил четыре полета. Самый длительный из них продолжался 59 секунд, а его дальность составила 260 м. В 1905 г. братья построили самолет «Флайер III». Он был удобен в управлении и мог летать полчаса. В 1909 г. американская армия, оценив важность изобретения братьев Райт, заказала им военный вариант их самолета.

Первые вертолёты

Игорь Сикорский (1889-1972), русский инженер, эмигрировавший в Америку, построил в 1939 г. первый современный вертолет «Сикорский YS-ЗОО». Как и у сегодняшних вертолетов, у YS-300 был большой винт — ротор и маленький хвостовой пропеллер. Вертолет мог совершать вертикальный взлет и посадку, летать в любом направлении и зависать в воздухе.

В конце XIX века была опубликована найденная рукопись великого художника Леонардо да Винчи с рисунком и описанием первого «вертолёта».

Преодоление земного тяготения

В XVII в. английский ученый Исаак Ньютон (1642—1727) предсказал возможность запуска объектов в космос. Спустя два века русский школьный учитель Константин Циолковский установил, что ракета, чтобы выйти за пределы земной атмосферы, должна развивать скорость ок. 40 250 км/ч. Он также открыл, что сообщить ракете такую скорость способна энергия сгорания нескольких видов жидкого топлива, смешанных между собой.

В1926 г. американец Роберт Годдард (1882—1945) запустил первую ракету на жидком топливе.

Полеты в космос стали реальностью благодаря трудам немецко-инженера барона Вернера фон Брауна (1912—1977). Во время второй мировой войны он спроектировал целый ряд ракет, в том числе и «Фау-2». «Фау-2» могла развивать скорость 1,6 км/с и наносить удар по цели на расстоянии свыше 322 км (см. с. 41).

После войны фон Браун работал над американским космическим проектом. В 1958 г. он построил систему «Юпитер», которая вывела в космос первый американский спутник.
Космические корабли запускаются в космос с помощью мощных ракетных двигателей. Ракетный двигатель — единственный двигатель, достаточно мощный для того, чтобы преодолеть земное тяготение.

От самолёта к космическому кораблю

Одним из крупных достижений авиационной техники 1941-1942гг. является создание в ОКБ В.Ф.Болховитинова первого реактивного самолета БИ-1 с двигателем Д-1-А-1100 (первого азотнокислого с номинальной тягой 1100 кг). Истребитель-перехватчик БИ-1 впервые поднялся в воздух 15мая 1942года. Проектируемая продолжительность его полета при скорости 800км/ч составляла 2мин., при со скорости 550-360км/ч - около 4-5мин. 

Идейными вдохновителями создания нового типа самолетов были основоположники теории реактивного движения и межпланетных полетов К.Э.Циолковский и Ф.А.Цандер, которые в конце 1920-х. обосновали неизбежность прихода на смену винтовым самолетам самолетов с реактивными двигателями. В последующие годы, уже в РНИИ эти работы были продолжены С.П.Королевым, который в 1940г. обосновал идею создания ракетного самолета с ЖРД как боевого истребителя-перехватчика. Первым из авиационных конструкторов, кто осмелился включить в сферу своей творческой деятельности практическое использование на самолетах в качестве основного источника тяги - ракетных двигателей был Виктор Федорович Болховитинов - Главный конструктор авиационного завода в Химках. Он с группой специалистов пришел к выводу, что пришла пора создания ракетных самолетов: задача актуальная и реальная.

Результатом явилась разработка проекта ракетного истребителя с ЖРД, получившего индекс «БИ», способного в системе ПВО закрыть уязвимость военных центров от нападения вражеских самолетов в случае возникновения войны. 

Впоследствии, разработчик двигателя первого отечественного реактивного самолета Л.С.Душкин в своих трудах делает следующие выводы: работы по созданию самолета «БИ» положили начало практическому развитию в мире и в нашей стране реактивной авиации. 

Первый полет на БИ-1 открыл эру ракетных полетов и показал возможность практического осуществления полетов на принципиально новом ЛА. Создание и испытания БИ-1 дали толчок исследованиям в области реактивной авиации, баллистических ракет и освоения космоса. 

Через шесть лет после взлета Бахчиванджи в СССР создан уникальный реактивный истребитель МИГ-15, через 10 лет- сверхзвуковой истребитель МИГ-19, а менее чем через 20 лет- Юрий Гагарин станет первым космонавтом планеты и скажет, что если бы не было полетов Бахчиванджи, не было бы и его полета в космос. 

Этапы освоения космоса

Начало освоению космоса было положено 4 октября 1957 года, когда впервые в истории человечества был запущен искусственный спутник Земли. Сверхмощная ракета, преодолев земное тяготение, разогналась до скорости 8 км/с и стала обращаться вокруг Земли как самостоятельное небесное тело, после чего от нее отделился шарообразный спутник, наблюдать и принимать сигналы которого мог весь мир. Это был рубеж в истории человечества: первый период до спутника, второй — после спутника.

3 ноября 1957 — запущен второй искусственный спутник Земли Спутник-2 впервые выведший в космос живое существо — собаку Лайку. (СССР).

19 августа 1960 — совершён первый в истории орбитальный полёт в космос живых существ с успешным возвращением на Землю. На корабле «Спутник-5» орбитальный полёт совершили собаки Белка и Стрелка. (СССР).

Под руководством Сергея Павловича Королева созданы баллистические и геофизические ракеты, первые искусственные спутники Земли, спутники различного назначения («Электрон», «Молния-1», «Космос», «Зонд» и др.), космические корабли «Восток», «Восход », на которых впервые в истории совершены космический полет человека и выход человека в космос. 

12 апреля 1961 г. Юрий Алексеевич Гагарин (СССР) стал первым человеком, совершившим космический полёт. Он совершил один виток вокруг Земли, и его полёт на космическом корабле «Восток-1» продолжался 108 минут.

1969 г. Космический корабль «Аполлон-II» (США) доставил на поверхность Луны первых людей – астронавтов Эдвина Олдрина и Нэйла Армстронга. Их первая прогулка по Луне продолжалась 2,5 часа. Они собрали образцы лунного грунта и камней для последующего их изучения на Земле.

1976 г. Космический беспилотный корабль «Викинг-I» (США) совершил полёт к Марсу и осуществил посадку на его поверхности. Он взял пробы марсианского грунта и передал на Землю фотоснимки поверхности Марса.

1981 г. Челночный космический корабль «Коламбия» (США) совершил успешную посадку. Он стал первым космическим кораблём многоразового использования.
1987г. Космический корабль «Пионер-I» (США) пролетел в окрестностях Плутона – самой удалённой от Солнца планеты. Он стал первым созданием человеческих рук, покинувшим нашу Солнечную систему.
Заключение.

Никто сейчас не скажет, сколько лет мифу об Икаре, но каждому ясно, что уже тогда, тысячи лет назад, люди мечтали подняться в небо, к Солнцу. В XVIII веке изобрели воздушные шары, а в  XX веке были созданы аппараты, преодолевшие космическое пространство и позволившие побывать человеку на других планетах. 

Первые годы развития космонавтики характеризовались не сотрудничеством, а острой конкуренцией между государствами (так называемая Космическая гонка). Международное сотрудничество стало интенсивно развиваться только в последние десятилетия, в первую очередь, благодаря совместному строительству Международной космической станции (МКС) и исследованиям, проводимым на её борту. Сегодняшний день характеризуется новыми проектами и планами освоения космического пространства. Активно развивается космический туризм. Пилотируемая космонавтика вновь собирается вернуться на Луну и обратила свой взор к далёкому Марсу.
Сбылась мечта человечества. Космос стал обитаем!
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